

Заместитель Директора ГАООСЛХ
Рыспеков А.А.

**Уважаемые участники Встречи,
Дамы и господа,**

Позвольте приветствовать Вас от имени Государственного агентства охраны окружающей среды и лесного хозяйства при Правительстве Кыргызской Республики на столь важной для всех нас Встрече.

Мы все знаем о масштабах проблем, связанных с изменением климата и экологического равновесия – он поистине гигантский и затрагивает **все сферы** деятельности, но самое главное - ставит под угрозу достижение **целей в области устойчивого развития**, приверженность к которым в числе многих стран подтвердила Кыргызская Республика.

Сегодня мы **не можем** изолировать себя от мировых проблем, так как ни одна страна **не застрахована** от влияния изменения климата.

Изменение климата является **реальной**, и наша **неспособность** действовать **сейчас** приведет к необратимым последствиям, которые коснутся **каждого**.

В этой связи, Государственное агентство охраны окружающей среды и лесного хозяйства, являясь **ответственным исполнительным органом** по реализации обязательств Кыргызской Республики по Рамочной конвенции об изменении климата, **рабочим органом** Координационной комиссии по проблемам изменения климата, предпринимает решительные меры, прилагает все возможные усилия для привлечения партнеров к борьбе с изменением климата.

И мы добились определенных результатов.

Для реализации положений климатической конвенции межсекторальной и межведомственной координации государственных органов образована **Координационная комиссия по проблемам изменения климата** под председательством Первого вице-премьер-министра Кыргызской Республики.

Наличие такого координационного механизма позволило Кыргызской Республике достичь хороших результатов в учете вопросов изменения климата в политике и стратегиях, а также в повышении потенциала в реализации обязательств в рамках Конвенции.

В целях информирования общественности, а также развития многостороннего диалога и консультативного процесса, для консолидации усилий и действий по проблемам изменения климата по инициативе Госагентства создана **Климатическая диалоговая платформа Кыргызстана**, объединяющая усилия не только представителей гражданского сектора, но и представителей государственных органов, науки, бизнес - структур и партнеров Кыргызской Республики по развитию.

В период с 2011 по 2013 год ГАООСЛХ совместно с экспертами была проведена деятельность по оценке уязвимости и экономических потерь от климатических изменений в Кыргызской Республике, с моделированием сценариев развития. На основании проведенной оценки были разработаны адаптационные меры, и в 2013 году Правительством были одобрены **«Приоритетные направления адаптации к изменению климата в Кыргызской Республике до 2017 года»**.

Данный стратегический документ стал основой для формирования действий министерствами и ведомствами по наиболее уязвимым к изменениям климата секторам: водные ресурсы, гидроэнергетика, сельское хозяйство, здоровье населения, чрезвычайные ситуации, лесные ресурсы и биоразнообразие.

В развитие одобренных Приоритетных направлений Министерством здравоохранения (завершает разработку 2-го Плана), Министерством сельского хозяйства, пищевой промышленности и мелиорации, Министерством чрезвычайных ситуаций и ГАООСЛХ разработаны и реализуются секторальные адаптационные Планы, которые включили в себя как конкретные действия, так и необходимые ресурсы, и индикаторы оценки прогресса.

Госагентством в сотрудничестве с министерствами и ведомствами проводится активная работа по совершенствованию законодательства и интегрированию климатических вопросов в стратегические документы развития страны.

Вопросы изменения климата, низкоуглеродного и «зеленого» развития интегрированы в документы развития страны - Национальную стратегию и Программу по переходу КР к устойчивому развитию, Концепцию экологической безопасности, Комплекс мер по обеспечению экологической безопасности КР на 2011-2015; Национальную стратегию обеспечения безопасности страны.

В реализацию выполнения обязательств по отчетности перед Конвенцией Госагентством подготовлены и представлены в Секретариат Конвенции три **национальных сообщения об изменении климата**.

В **Предполагаемом национально-определяемом вкладе** Кыргызской Республики, подготовленном в 2015 году к 21-й Конференции Сторон, определена траектория долгосрочного видения национальных мер по предотвращению изменений климата и усилению климатической устойчивости.

Вклад подготовлен в контексте национальных приоритетов, обстоятельств и возможностей. Подготовка Вклада показала, что при условии международной поддержки возможно усиление амбициозности вклада страны в достижение целей Конвенции, а именно, сокращения выбросов до полторы тонны диоксида углерода на душу населения к середине века. Параллельно во Вкладе освещены и другие вопросы, в том числе, по адаптации к изменению климата, а также по объемам необходимой финансовой поддержки.

Так, проведена оценка потенциала сокращения выбросов парниковых газов по секторам, разработаны рекомендации и предпринимаются действия по сокращению выбросов.

Кыргызская Республика считает принятие Парижского соглашения по климату одним из важнейших шагов в деле борьбы с быстрым изменением климата на планете Земля. Кыргызская сторона принимала участие в ключевых заседаниях по выработке указанного соглашения, включая 21-ю сессию Конференции Сторон Рамочной конвенции ООН по изменению климата в ноябре-декабре 2015 г.

21 сентября 2016 г. на полях ГА ООН Кыргызстан подписал Соглашение по климату, тем самым подтвердив приверженность страны к устойчивому «зеленому» развитию национальной экономики.

Уверен, что участие Кыргызстана в Парижском соглашении по климату будет содействовать поступательному устойчивому развитию страны на основе развития «зеленой экономики» и, как следствие, благоприятной окружающей среды». В реализацию решений Конференции Госагентством проведена процедура согласования **Парижского соглашения**, принятого на 21-й Конференции Сторон.

При координации Госагентства **ведется разработка Концепции низкоуглеродного развития**, которая позволит привлечь донорские средства.

В рамках разработки концепции низкоуглеродного развития планируется подготовка НАМА проектов – проектов по смягчению последствий изменению климата.

В рамках сотрудничества с **Глобальным экологическим фондом (ГЭФ)** совместно с его Исполнительными агентствами (ПРООН, ФАО, ЮНЕП, ВБ и др.) реализован и реализуется ряд международных проектов, имеющих комплексный характер, охватывающие различные сектора экономики республики.

В 2015 году Госагентство определено Правительством КР Национальным Уполномоченным Органом для работы с **Зеленым Климатическим Фондом**.

На сегодняшний день Госагентство совместно с международными исполнительными агентствами (**ПРООН, ФАО, ВПП**, аккредитованными в ЗКФ) ведет разработку проектных предложений для последующей подачи в Зеленый климатический фонд.